
СТАНОВИЩЕ 
 

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по научно направление       
4. Природни науки, 4.1 Физически науки (шифър 01.03.26 „Електрични, магнитни и 
оптични свойства на кондензираната материя”), обявен в Държавен вестник бр.6 от 
20.01.2012 г. с единствен кандидат главен асистент д-р Зелма Моис Леви, Институт 
по физика на твърдото тяло – БАН. 

 
от член на Научно жури доц. д-р Дарина Димитрова Арсова, Институт по физика на 
твърдото тяло – БАН. 

 
Единственият кандидат, явил се на обявения конкурс за ДОЦЕНТ за нуждите на 

Институт по физика на твърдото тяло „Акад. Г. Наджаков” към БАН, е гл. ас. д-р Зелма 
Моис Леви. За участие в конкурса кандидатката е представила изискваните от Закона и 
Правилника за приложението му материали, отразяващи в пълнота нейната научно-
изследователска дейност. Д-р Зелма Леви е представила 28 статии (със съавтори) в 
специализирани научни списания с импакт фактор. Сумарният импакт фактор е 39, а 
индивидуалният – почти 10. Представила е още: 5 статии – в списания без импакт фактор; 
10 статии в пълен текст (от които една самостоятелна) са отпечатани в сборници на 
международи конференции; съавтор е на един обзорен материал, отпечатан като 
самостоятелна глава от книга и на един патент. Кандидатката е участвала в 19 научни 
форуми, на които са представени 20 постера (в съавторство) и един самостоятелен. 
Научните публикации на д-р Леви са актуални и полезни за научната общност, което се 
потвърждава от приложения списък с голям брой цитирания - 243. Впечатляващо е, че 
статия №15 (J. Appl. Phys., 2002) е цитирана 100 пъти, статия №13 (Vacuum, 2002) е 
цитирана 18 пъти, както и още 5 статии са цитирани над 10 пъти. Освен че в статиите са 
показани някои възможности за приложение на изследваните наноматериали, д-р Леви е 
съавтор на патент за изготвяне на нови МИС структури, подходящи за електронни памети. 
Тя е работила по един проект с външно финансиране (НАТО) и по 2 проекта, финансирани 
от МОН. 

Според мен изброените количествени данни, характеризиращи публикационната 
активност и цитируемост на кандидатката, надхвърлят значително изискванията на ИФТТ-
БАН за заемане на длъжността «доцент».  

Познавам Зелма Леви от 1992 г, когато се премести в лаб. «Фотоелектрични и 
оптични явления в широкозонни полупроводници», ИФТТ. Научните изследвания, в които 
тя участва имат фундаментален характер и допринасят за обогатяване на знанията за нови 
материали (оксидни кристали и аморфни халкогениди), както и за наноматериалите. 
Прегледът на публикуваните  й статии показва, че те са направени в колектив, защото 
включват обикновено технология на получаване на изследвания материал и комплексни 
изследвания на различни свойства. Основните приноси на д-р Зелма Леви могат да се 
обобщят както следва: 

1. Електрични и фотоелектрични измервания 
• Познава и прилага голямо разнообразие от електрични измервания (проводимост, 

стационарен и преходен фототок, термостимулирани токове) за различни материали: 
оксидни кристали, аморфни халкогениди (стъкла и тънки слоеве), тънки нанокристални 
слоеве от ZnSe и CdSe. Изследваните материали са много различни и това предполага 
добро познаване на техниката на електричните измервания (избор на подложки, контакти), 



а също така и физиката на изследваните образци. Този опит е приложен към по-
нататъшните изследвания на електричните и фотоелектрични свойства на SiOx/CdSe, 
GeS2/CdSe и ZnSe/CdSe многослойни структури и композитни слоеве. 

• На базата на електрични измервания е показана възможността за използване на 
нанокристални слоеве от CdSe като газови сензори. Понастоящем тя развива тази дейност 
с нови многокомпонентни халкогенидни слоеве. 

2. Оптични измервания 
• Усвояване и прилагане на метода на Swanepoel. Чрез измерване на спектрите на 

оптично поглъщане на тънки слоеве от изследваните материали са определени редица 
оптични параметри (показател на пречупване, коефициент на поглъщане, оптична 
забранена зона). По този метод са изследвани и фотоиндуцираните ефекти в GeS2, дотиран 
с CdSe нанокристали. 

• Използване на метода на константния фототок за изследване на зонната и 
подзонната абсорбция на многослойни структури Se/CdSe, както и на SiOx/CdSe, 
GeS2/CdSe и ZnSe/CdSe многослойни структури и композитни слоеве. 

• Познаване и прилагане на Рамановата спектроскопия за определяне на структурата 
и оценяване на размерите на нанообектите. 

3. Технологични умения 
Искам да отбележа активното участие на Зелма Леви в технологията за получаване на 

всички изследвани образци (без оксидните кристали и халкогенидните стъкла и слоеве). Тя 
участва в разработването на нова технология за получаване на многослойни структури и 
композитни слоеве, съдържащи нанокристални слоеве от CdSe, както и на получаване на 
слоеве от ZnxCd1-xSe с различен състав. Една сравнително евтина технология, каквато е 
вакуумното термично изпарение, е адаптирана подходящо за получаване на нови 
наноматериали. 

 
 Нямам забележки и препоръки към приложените научни трудове.  
 

В заключение считам, че д-р Зелма Леви е изграден учен със значителна научна 
продукция, висока квалификация и технологични умения. Тя има знания и потенциал за 
обучение на млади хора, които биха се заинтересували от нанофизика. Убедено 
препоръчвам на уважаемия Научен съвет на ИФТТ да избере Зелма Моис Леви на 
академичната длъжност "доцент".  
 
 
 
 
 
 
07.05.2012 г.                                                                           Изготвил: 
                                                                                                           /доц. д-р Дарина Арсова/ 


